

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, LINGÜÍSTICO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA
FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ GIBENA

AÑO 42

Redacción y Administración:
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 16.

SÁBADO 17 DE ABRIL DE 1939
CÁDIZ

Toda la correspondencia se dirigirá a la Ad-
ministración.

Núm. 8258

HABRÁ CRISIS?

Es de interés supremo lo que pueda ocurrir al estallar la tan cacareada crisis.

El descontento económico de los seis años últimos, han dado lugar a esa orgía financiera que con el nombre de presupuestos y para dar sanciones legales a una situación anticonstitucional, aprobarán las Cortes.

El hecho que, como obra de unos hombres que se llaman estadistas, es bochornoso, visto desde el plano de los supremos intereses del país, resulta un insulto al mismo, además de una tremenda injusticia.

Paralelo a este hecho se producirá otro, más bochornoso aún, en el orden político.

Los intrigantes jefes de tallas dinásticas, atentos a todo cuanto está reñido con la prosperidad y engrandecimiento de la nación, y dispuestos a conservar su hegemonía de nepotes, urden una nueva farsa, preparando la crisis y su resolución, en forma tal, que todo cuanto hasta la fecha ha ocurrido en situaciones análogas ha de parecer un juego de niños.

Esa caricatura de Gobierno que preside Allendesalazar desaparecerá apenas sean aprobados los presupuestos. Se intenta, además, que apruebe las tarifas ferroviarias; aunque creemos que esto ha de serle más difícil.

¿Quién le sucederá? Acerca de este extremo hay los más variados augurios. Sin embargo, predomina por ahora la idea de que comandará el dattismo en combinación con Maura.

El país recibirá a este con absoluta indiferencia. Dato con Bugallal, Bergamán, Sánchez Guerra y otros fracasados de la política, incluso los hombres del maurismo, no puede despertar interés alguno en la nación. ¿Qué esperar de Dato ni de ningún otro de esos hombres que en circunstancias normales pasaron por el Poder y no hicieron más que seguir el camino de perdición de todos los políticos que han gobernado hasta ahora?

Se dice que los monárquicos están divididos y desahucados y no puede el Poder moderador escoger un Gobierno a su gusto. Es decir, se piensa en el interés de unas cuantas familias, aunque el de la nación siga siendo escarnecido.

Cierte, sí, que la monarquía está sin hombres que de veras gobiernen. ¿Es culpa de ellos? ¿A causa la responsabilidad al régimen? Las dos cosas; es decir, todos son culpables. Pero aunque el régimen no lo fuera, no habría, por ello, de serle lícito someter al país a unos Gobiernos que no lo son, a las conepiscancias de unos hombres que, como premio a sus desaciertos y corrupciones, suelen recibir nuevas carteras. Si se reconoce generalmente, que no hay, dentro de los partidos monárquicos, hombres capaces de realizar la obra que demanda España, el patriotismo exige otros derroteros. Y no hay otros que los que conduzcan a la transformación de ese régimen funesto.

La cuestión del Rhur

La cuestión planteada por los alemanes en la cuestión del Rhur, no significa otra cosa que una maniobra contra el Tratado de Versalles. Francia no ha podido obrar sola en el avance de sus tropas, por mucho que pretenda desmentirlo sus adversarios. Su comportamiento es la garantía de la estabilidad de sus aliados, y este solo precedente justifica la valerosa decisión de Millerand.

Positivo es que el militarismo alemán subsista. A los sublevados que cooperan a la dictadura de von Kapp se les ha dejado en la más completa impunidad. Los innumerables oficiales de la Marina de Guerra alemana

que han aparecido complicados en el golpe de Estado de marzo, todos, sin excepción, han sido libertados. Y si hemos de depositar fe en la veracidad de determinados testigos que han presenciado la tragedia de Berlín, es, en cambio, la fidelidad republicana, que odia cordialmente el imperialismo, la verdadera víctima del atentado.

No ha podido ser pues, otra que de supremo arrojo y energía la actitud de la Entente. Y no debe, por tanto, extrañar que, después de pasar todo miramiento y prudencia, haya recorrido al extremo de la fuerza, invadiendo el territorio alemán.

La formidable legión del Báltico y las brigadas de Ehrhardt, permanecen listadas. Los prusianos, en su conjunto, más vistoso, uniformados como en los tiempos más felices del kaiser, poseen desembarcadas por Berlín.

(Cómo no despertar sospechas ante

el desenlace sospechoso de la tragedia de marzo?)

Parce irrecurrible que aquel tremendo «Putsch» no ha logrado desvanecer el militarismo germánico. Que antes al contrario, vive y medra bajo el auspicio moral y material de una gran parte de Alemania, corrompiendo tal vez, o intimidando a la República de Muller.

Francia ha comenzado por ocupar Mulheim, que ha sido el cuartel general de los espartaquistas. Luego ha procedido a mayores avances. Von Watter, entretanto, había llegado a Essen. Desalojó a los obreros. No opinamos que los molestase mucho; separólos en distintas direcciones. Esos obreros, donde quiera que iban, organizaban una policía local; suplicaron al Reichswehr, evitando que éste se desparatase por la región. El decantado peligro de los espartaquistas, sin Mulheim y sin Essen, era así imposible que fuese extraordinario. ¿Por qué pues la aglomeración de las tropas alemanas del general von Watter y su persistente encomio de tener en estrecha observación a los rojos, que amenazaban—como hemos leído en uno de los documentos militares alemanes—la existencia de Alemania?

No puede negarse que han habido algunos choques sangrientos entre los espartaquistas y el Reichswehr. Le hubo en el Rhur. Pero el cláuser siguió a las tropas gubernamentales de haber obra de una inmensa mayoría de ellos.

Von Watter, como se explica el «Rheinisch Westfälische Zeitung», ha buscado «cualquier pretexto» para penetrar en el Rhur; y la presencia entre sus tropas de los que llegaron del Báltico (cuatro cuerpos de ejército libre, o «Freikorps») no ha podido menos de sugerir a los aliados la necesidad de su prevención, en la forma definitiva y rotunda como la han practicado.

Para los franceses, en particular como más directamente interesados en el conflicto, el «golpe militar» que los alemanes preparaban en el Rhur, ha sido una repetición, en principio, del golpe de Estado de von Kapp. labor militarista y complicidad de demócratas y demás corifeos.

Si ahora, como hay indicios de ello, se arriesgan espartaquistas y gubernamentales, estas especulaciones tendrán más vire de quedar plenamente confirmadas.

Los nuevos ricos

Se cuenta de un advenedizo, enriquecido en watos navales durante la guerra, que entró en una de las más renombradas joyerías de Barcelona diciéndole: «Véndanme ustedes algo de lo más caro que tengan, porque no sé qué hacer del dinero».

La frase es estúpida. Pero también reveladora de algo que se mezcla en el ambiente. Hay de custodios acá, una cosecha de «cuervos ricos» desparatando. Y son no sólo un mal ejemplo, sino una inmoralidad. Esos señores asistían al negocio, que se eleva en la ética y mira al común de los mortales con gesto de conmiseración, conqutuyen la propia social que lo inflexiona todo, amparados en la concepción sofística de la lista; se crean seres superiores por haberse colocado a la altura de la lombriz, y teniendo inmensa despresión de apeschar con el dinero, saber respirar y moverse en él impunemente.

Política, económica y socialmente han de alejarnos las salpicaduras de la guerra. Sin prevenciones lo posible, las extravagancias que hemos dado en llamar tráfico legal, las cosas empobrecen fatalmente. Los ingresos

de la fortuna, los cuervos, los sin ras-

o úniculos miembros una semilla atroz. «No sé qué hacer del dinero». Ese mojiganzas que lo dijo, estaba lejos de pensar que había un poema de uno tostería. Un poema, en el sentido de encerrar toda una revelación. Así es el espíritu de los egros de la riqueza. Ya un multimillonario y así hubo de exclamar una vez: «¡Maldito

dinero! ¡Más me cuesta gastar que ganarlo! Cuesta más, ya lo creo. Como que la fortuna no es signo de austeridad. Para ganar dinero, así a porradas y por pura especulación grosera, sirve cualquier moral de las que abundan en la fauna humana. Para saber qué hacer de él ya es otra cosa.

S. G.

Los políticos y los presupuestos

Nunca hemos dudado de que necesariamente estriba a tener un final desastroso.

Un presupuesto representa siempre el resumen de una orientación política, ideas profundas y conciencia y ejecutadas con voluntad.

Por eso tiene que ser siempre la obra de un Gobierno homogéneo, apoyado incondicionalmente por una mayoría compacta.

Cuando vimos que este Gobierno de retazos y jirones, se proponía, fuese como fuese, sacar adelante una obra que legalizase la situación económica, nos echamos a temblar porque establecía el dilema de o faltar definitivamente en la empresa o terminar en la titulada merienda de seguros.

Y esto último es lo que ocurre en una proporción tales, que debían infundir pánico en los mismos que gobiernan, si tuviesen otra aspiración que la de ser de Z r goz.

Y realmente no pueden hacerles a los ministros muchos cargos, por que a nadie puede pedírsele que haga cosas para las que no está capacitado.

Una vez el Gobierno hizo cuestión de Gabinete que no se votasen determinados aumentos solicitados por la Magistratura, y obtuvo un gran éxito en la votación.

Pero había que perseverar en el criterio, y el Gobierno se vio obligado al proceder de igual modo con los marinos de las escalas de tierra y con los maestros, y por otro lado, ante la actitud de determinadas Audiencias, tuvo que ir humildemente al Senado a decir que se desdicha de lo dicho, y que ahora de lo que hacía cuestión de Gabinete era de conceder los aumentos a la Magistratura.

Naturalmente, con esto se destapa la caja de Pandora, y es el delirio el que se ha esparcido de los diputados.

A la cifra española de 2 373 millones que alcanzan el presupuesto presentado por el censo de Bugallal, hay que añadir en esa forma 120 o 130 millones más, y tendremos un gasto efectivo de 2 500 millones.

Enfrente de esto hay unos ingresos verdaderos que en 1918 fueron de 1 400 millones y que en 1919 20 podían haber llegado a 1 600.

Los proyectos tributarios del actual ministro de Hacienda, aprobados por las Cámaras, darán cuando más un ingreso de 80 millones, y si se atendiera algo la recaudación, que no se atenderá, se podría llegar a un total de 1 800 millones.

El déficit excederá, por tanto, de 800 millones, pero lo malo es que se llega a esa cifra después de haber toquetado todos los impuestos, haber superado en todos ellos los tipos a que llegan las naciones beligerantes, y haber dejado a merced de todos los que gritaron y se impusieron toda la autoridad del Poder público.

Y aun todavía sería peor el mal si después de esto se viese la posibilidad

inmediata de un Gobierno homogéneo y fuerte que gastase de esos créditos lo que fuere justo y conveniente a los intereses nacionales, y no gastase lo que no se debiera gastar votado y todo, y que impusiese con mano férrea la recaudación sin contemplaciones y aprovechando las facultades y elementos que otorgan al ministro de Hacienda las leyes recién votadas.

De esa suerte el mal sería menor y se arrostrarían los dos años de respiro que dá el presupuesto votado, en tratar con eficacia de restablecer un régimen de mayorías.

Pero desgraciadamente, nada de eso es posible en un régimen como el presente pues entre los liberales cada día es mayor el encono, y en cuanto a los conservadores, así están peor, porque el señor Cierva se ha hecho incompetible, no ya sólo con determinados elementos políticos afines, sino con todas las clases conservadoras de España; de otro lado, el título de partido dattista está en el fondo fraccionado y maltruchado; y en cuanto al señor Maura, sigue «burlando» y aislado en su casa.

De suerte que seguiremos con este Gobierno o con otro semejante unos cuantos meses más al compás de las olas, malgastando el tiempo y los recursos, hasta que el pueblo se dé cuenta y los lance a todos por la borda en compañía de esta desquiciada monarquía, que al igual de vieja nave, ya hace aguas por todos sus cuatro costados.

LA LIGA Y LAS FÓRMULAS

En todas partes se forman ligas de este y de lo otro, agrupándose sectores de opinión para defenderse de peligros que se les aproximan.

La liga, según nuestra opinión, es el reprochado sindicato, más suave y tratable.

En muchas poblaciones se han agrupado en ligas los consumidores—ya casi exconsumidores—de la clase media.

La enormidad de la carestía de las subsistencias en nuestra población obliga a eso y mucho más. Y como ahora está de moda lo de las fórmulas, según hemos tenido ocasión de apreciar, se buscan salvavidas entre gobernantes y autoridades para moderar la tiranía ruinosa de los que venden.

Si la actuación de esas agrupaciones es como la de París, que en pocas semanas consiguió pasar a precio a dos o tres vendedores de maná fé, bien venidas sean, pero sin fórmulas ni pativos, que sólo sirven en la inmensa mayoría de los casos para ser sedante que calma las justas iras del pueblo y consigue que triunfe la idea primitiva, mas o menos velada.

Más razón de ser tienen esas ligas de consumidores que la flamante Acción republicana, compuesta toda de

pollastres ebles», que si ahora andan a tiros con los galiteros, antes anduvieron como locos buscando la forma (o fórmula) de excusar el servicio en filas por temor de los peligros marroquíes. [Son usos valientes esos chicos] Y ya que en muchos artículos, aunque hay clientes de tienda, se hace el precio único, agrúpense los vecinos, procuremos llegar al consumidor único. Y luego veremos quien puede más

AYUNTAMIENTO

La sesión del miércoles

Presidió el alcalde don José Morélló. Leída el acta de la anterior fué aprobada.

A propuesta de la comisión se acordó acudir a la información abierta por la comisión provincial para la aplicación del impuesto sobre exportación del arroz interesado la construcción de un canal de riego y un muro de defensa en los terrenos arrosales.

El señor Pitarb hizo ver la necesidad de que se confirmara en el cargo de subdirector del servicio eléctrico que venía prestando desde el año anterior el empleado don José Sales acordándolo así la corporación.

La presidencia dió cuenta del fallecimiento del exalcalde don Carlos G. Espasati y después de breves palabras del señor Avinent se acuerda con arreglo a las prácticas establecidas para estos casos hacer constar en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento del expresado señor y que se oficie al señor de la familia del finado.

El presidente dijo que el telegrama puesto al gobierno interesando se autorizase el empréstito solicitado por la junta de Obras del puerto, había contestado el presidente del Consejo diciendo que procuraría complacer al ayuntamiento en sus deseos.

El señor Selma dió cuenta del contenido de varias cartas recibidas del diputado por la capital don Fernando Gasset, dándole noticia del estado de varios asuntos de interés para la capital y en los que hace mención especial de la cooperación que le ha prestado el senador por la provincia señor Fabié cuyo señor ha logrado que la ley de venta de los terrenos del Cuadro aprobada por el Congreso fuese bien acogida por la comisión del Senado y que la subvención para la Escuela de Artes y Oficios sea también respetada por la alta Cámara lo cual era muy difícil de conseguir por haber establecido el criterio la comisión de rechazar toda clase de subvenciones.

Añadió el señor Selma que según también le decía el señor Gasset es casi seguro que se autorizará la construcción en esta ciudad de la junta para la constitución de casas baratas solicitado por el ayuntamiento. Terminó diciendo que así como en la pasada sesión propuso su voto de gracias para el señor Gasset ahora proponía lo mismo en favor del señor Fabié.

El señor Morelló añade a lo dicho por el señor Selma que había recibido una carta del señor Fabié ofreciendo se para todo cuanto al interés de Castellón pudiera convenir.

Por unanimidad se acuerda el voto de gracias al expresado senador.

El señor Masip (don Salvador) dió cuenta de que encargado por el señor alcalde de buscar un local para depositar el trigo argentino que se estaba esperando a donña Concepción Alzona con un desprendimiento digno de todo elogio puso a disposición del ayuntamiento el almacén de su propiedad, por lo que propuso un expreso voto de gracias en favor de la mencionada señora.

El señor Morelló dijo que relacionados con este asunto se crea en el caso de dar algunas explicaciones.

Dice que al encargarse de la alcaldía se encontró con una petición de los panaderos para aumentar el precio del pan en quince céntimos por peseta.

Que en virtud de las gestiones que realizó cerca del gremio, consiguió que retiraran la petición a condición de entregarles 200 pesos de la harina intervenida semanales en vez de 175 que se les facilitaba.

Que como se agotaban las existencias, la junta provincial de Subsistencias, apresuró sus trabajos para lograr una nueva remesa de trigo, consiguiéndola en cantidad de 1.000 toneladas pero fallaba el dinero, ya que su pago era al contado, y después de estudiarse varias medidas para conseguirlo (unas 500.000 pesetas) se convino con el Monte de Piedad la forma de realizar la operación, confiando que el cargamento legerá a Castellón a últimos de semana.

Terminó diciendo que sobre la co-

misionó por la junta, para que buscara personal para la descarga y sitio para almacenar el trigo, de ahí que encargará al señor Masip la gestión del local de que ha dado cuenta, estimando, que según ha propuesto el expresado señor, debe mostrarse a la señora viuda de Girones el agradecimiento del ayuntamiento.

El señor Bellido dijo que era muy natural el rasgo de la expresada señora, pues en cuantas ocasiones se la requiriese la encuesta dispuesta a proceder en favor de Castellón.

Se acuerda dicho voto de gracias. Finalmente el alcalde manifiesta que teniendo noticias de que habrá llegado a Castellón el insigne dramaturgo catalán don Angel Guimerá, crea del caso que una comisión de concejales visite al brillante escritor y le diese la bienvenida ofreciéndole sus respetos en nombre del ayuntamiento.

Se acuerda y faculta para todo ello al alcalde y acto seguido se levanta la sesión.

La sesión de ayer

A las nueve de la mañana y bajo la presidencia del señor Morelló, se reunió el ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Abierta la sesión, el alcalde da cuenta del objeto de la misma que era la de acordar sobre un dictamen de la comisión de Estadística, proponiendo se le dé el nombre del insigne dramaturgo y glorioso poeta catalán don Angel Guimerá a la calle del Paso, correspondiendo así al honor de su visita a esta ciudad.

Aprobado por unanimidad el expresado dictamen, se faculta al alcalde para que designe enseguida una comisión que vaya al hotel en donde se hospeda el ilustre literato y lo participe el acuerdo, invitándole al acto de descubrir la lápida que se celebrará enseguida y al que concurrirá el ayuntamiento en corporación.

Finalmente se acuerda que la misma comisión receptora despida en la estación al señor Guimerá.

Acto seguido se levanta la sesión.

LEYENDA ROMANESCA (1)

Otra dama que se muere...

en silencio, atargada al igual que va muriendo Doña Institución Monárquica.

Si; otra dama que la muerte aprisiona entre sus garras en la umbría del Olvido, erial cuyo ambiente mata.

Los hombres la contagiaron de enfermedad encefálica, y muere pobre, misérrima, a su virtud obligada, y sin Galenos altruistas que ejerzan la humanitaria antropiatría, remedio eficaz para curarla...

Pues los viejos específicos cuyas marcas registradas eran el fígú, el sable y el gorro frigio, no guardan las propiedades que antaño; han perdido su eficacia;

que el hollín del tiempo invierte as más virtuosas sustancias. Entre tanto, los Galenos llamados a restaurarla, en sus torpes divergencias respecto de aquellas causas que en tan funesto letargo van hundiendo a la entada, dejan que el sueño, en su curso, termine su obra nefasta...

Y un día, en la Gran Necrópolis de la Política Española, futuras generaciones bien socialistas, ora ácratas, leerán este Epitafio al refo con letras blancas:

«En esta tumba modesta hay sepulta una antigualla que en las edades pretéritas fue sólo figura idealista y hoy la intitula la Historia Doña República Española. Sus Galenos laboraron por que muriese non nata y antes de hacer maridos de encefalitis letárgica.»

JUAN B. FALLS.

(1) Véase el número anterior.

Guimerá en Castellón

HOMENAJE

Fué este ilustre español nuestro huésped en los días del miércoles, jueves y viernes con motivo de la representación en el Principal de dos de sus mejores producciones.

Una representación de concejales, con el alca de, visitáronle para saludarle en nombre de Castellón y ofrecerle sus respetos.

El jueves y acompañado de concejales y admiradores estuvo en el Pinar, finca del señor Gimeno Tomás, viendo en fin caseto de pinteraseo tiens nuestra querida ciudad.

El ayuntamiento deseoso de homenajar al insigne poeta catalán y perpetuar el recuerdo de su estancia en esta capital, acordó dar el nombre del Poeta Guimerá a la calle del Paso que pone en comunicación la de González Chermá con la plaza de Amalio Gimeno.

El acto tuvo lugar ayer mañana con asistencia de la corporación municipal, banda del regimiento de Tenuán y numeroso público que aplaudió cariñosamente al autor de «Tierra baja».

Al descubrirse la lápida pronunciaron discursos en elogio de don Angel Guimerá a los que correspondió este con otro muy sentido de agradecimiento a Castellón y a su ayuntamiento.

El CLAMOR se asocia con entusiasmo al referido acto y cree un gran acierto el proceder del ayuntamiento dedicando sus calles a hombres que como Galdós y Guimerá han honrado a España y glorificado su literatura.

En el Principal

El miércoles hizo su presentación la Compañía Nolla-Casals con la última obra de Guimerá «L' anima es meva».

Es esta una producción de vigor extraordinario y de fuerza incomparable.

El sabor patriótico de la obra resulta desde el primer momento, especialmente en el segundo acto con el «Cant a la raza» que impulsa al público a levantarse de pie para aplaudirlo entusiasmado, rompiendo con arrebataadora ovación al autor y al protagonista de «En Reimón» señor Nolla.

Tiene «L' anima es meva» un final digno del drama que tanto nombre y gloria está dando el autor de «Tierra baja».

El público aplaudió al final de los tres actos al gran Guimerá, obligándolo a presentarse en escena y a dirigir la palabra a la concurrencia.

Anunció Casals y Alejandro Nolla se hicieron acreedores a participar de los aplausos del público que apreciaron en ellos a dos eminentes actores, acaso los mejores intérpretes de las obras del ilustre poeta catalán.

Los señores Ortiz y Baró, lo mismo que los señores Guillard y Ballard secundaron admirablemente a los primeros actores.

El jueves fué interpretada «Terra baixa» ya conocida aquí por haber sido representada y aplaudida varias veces.

«Terra baixa» en catalán tiene más vigor y sus méritos resaltan considerablemente pues en la traducción al castellano pierde gran parte de su sabor.

Fué para nosotros como una obra nueva que oímos con religiosa atención.

Nolla y la señora Casals estuvieron aún más superiores que en «L' anima es meva» y por ello fueron también aplaudidos.

El señor Guimerá fué nuevamente ovacionado, ovación que perdurará sin duda en su memoria.

Terminamos estas cuartillas uniendo nuestros aplausos a los del público que acudió al Principal y consignando el agradecimiento de aquel hacia el señor Guimerá por su visita a Castellón y al señor Barber por habernos dado ocasión de admirar tan notable compañía catalana.

Pró cultura

Semana Cervantina

El Claustro del Instituto, en su deseo de dar carácter práctico y extensivo a la enseñanza dentro de las normas reglamentarias, ha organizado la «Semana Cervantina» que todos los años se celebra en la Cátedra de Literatura Española de forma que sirva al mismo tiempo para conmemorar al primer año de existencia de la «Bli-

oteca Escolar» que ha merecido la atención de literatos y catedráticos de toda España.

Contando esta Biblioteca como socios honorarios a distinguidas personalidades de las letras patrias, han sido invitadas para tomar parte en las explicaciones de Cervantes, y, en consecuencia, en la próxima semana, por encontrarse en ella la fecha del 23 de abril, aniversario de la muerte del «príncipe de los Ingenios españoles», por la tarde de 3 a 4 se explicarán por el catedrático de la asignatura las lecciones correspondientes en cátedra libre. Se hace notar muy particularmente que se trata de trabajos de clase, y a los que quieran asistir a ellos se les ruega envíen rota de sus nombres hasta el sábado a la una de la tarde a la secretaría del Instituto, pues se reservará el sitio a los que lo soliciten sólo mientras la cabida del local lo permita.

Los trabajos que presentan los alumnos oficiales como resumen de las explicaciones serán examinados por un tribunal compuesto por el señor director del Instituto y los señores don Salvador Guinet y don Luis Restó como socios honorarios castellonenses.

Los trabajos premiados, juntamente con los que se deben a los señores socios honorarios, se imprimirán libro cuya edición será reglada a la asociación castellonense de caridad para contribuir a los fines benéficos que realiza. Valorarán el libro las firmas de los señores Alonso Cortés, Benavente, Castro (don Américo) Castro (don Cristóbal de), Diaz Giménez, Es pina (doña Concha), García de Diego, Gómez de Baquero, Menéndez Pidal, Ortega Munilla, Rodríguez Marín, y Rogelio Sánchez, esperándose todavía nuevos trabajos.

El claustro invita al pueblo de Castellón a que le ayude en la medida de sus fuerzas a la labor docente y benéfica que se ha propuesto realizar persiguiendo ante todo el buen nombre de la capital.

Crónica social y política

Se da como segura la aprobación de los presupuestos en el Senado para el 20 del actual.

La alta Cámara oyendo exajerada la cifra del de gastos ha desmochado muchas partidas, algunas de las cuales tendrían al fomento de la cultura nacional, pero respetando aquellas otras que beneficiar a las clases altas y a algunas instituciones privilegiadas del régimen.

El Senado ha obrado en esto de conformidad con el sentir de los que lo componen, altas dignidades, nobles, etc. etc.

En Miras hubo días pasados choques violentos entre obreros socialistas y católicos e intervención de los civiles.

De la antigua resurrección obrera los mueros y varios heridos.

La sangre proletaria regó nuevamente las calles de una ciudad española; un pagado con su vida el atrevimiento que algunos obreros tuvieron de defender sus derechos; el régimen puede añadir a su triste y nefasta historia otra fecha lacrimosa y el proletariado más víctima a la lista de los que en otras etapas perecieron por idénticas causas.

Siga su obra destructora la República oficial que hora llegará en que la otra España líquide con ella las muchas cuentas perdidas.

Se reproducen las motines por el escandaloso precio de las subvenciones.

En Salamanca las mujeres lanzaron a la calle pidiendo el abaratamiento de primera necesidad.

Se asociaron a la protesta los obreros, el comercio y los estudiantes.

Aquel gobernador ha aplicado el medio reconcentrando la guardia civil.

—Aseguran una probable inteligencia entre García Prieto, Romanones y Melquíades Álvarez para poder ofrecer a la corona una solución de izquierdas monárquicas.

Por otra parte se labora en pró de la unión de los derechos haciendo peser el poder cuando cesó Alencázar.

Las comendadas y las intrigas actúan descorazonando. Veremos quienes consiguen el triunfo del poder.

—Compañeros de Barcelona que se murieron en aquella capital el pronto fallecimiento de los comendados a la última pena por la muerte de los dos guardias civiles.

—La oficina internacional del trabajo nombrada en el Congreso de Washington, ha acordado enviar a Rusia una misión compuesta de un delegado del Gobierno, otro patronal y otro obrero de cada nación adherida a dicho Congreso.

El delegado obrero que figura en la representación de España, será el catedrático y diputado a Cortes por Granada, don Fernando de los Ríos, afiliado al partido socialista.

¿Revolucionarios?

Hay los revolucionarios son los poderes públicos, las derechas, Cierva... En el ABC del día 28 de marzo, página 19, lee:

La última memoria del Tribunal de Cuentas DE INTERES NACIONAL

«La memoria que, en cumplimiento de la vigente ley de Administración y Contabilidad, ha redactado el Tribunal de Cuentas y presentado recientemente al Congreso sobre las cuentas generales del Estado del año 1918 es un documento de tal importancia y de un interés tan excepcional, que no nos substraemos al deber de dar al público algunos detalles que en ellas se consiguen.

Porque estimamos que todo el mundo debe conocer hasta qué extremo llega la descomposición administrativa de este país.

Durante el ejercicio económico de 1918 aparece pendiente un saldo de 54 millones de pesetas de los créditos destinados para adquisición de artículos alimenticios de primera necesidad. ¿Dónde se han metido esos millones? El Tribunal de Cuentas declara explícitamente que no ha podido averiguarlo.

La Memoria declara también que la Mancomunidad catalana, a pesar de estar a ello obligada, no rinde al Tribunal cuenta alguna.

Están, pues, plena y oficialmente confirmadas las denuncias que se hac mucho tiempo formuló en el Senado nuestro ilustre colaborador don Antonio Royo Villanova acerca del carácter de cantón administrativo independiente con que funciona la Mancomunidad.

También presenta la Memoria, como caso que califica de extraño, el hecho de que durante el ejercicio a que aquélla se refiere no aparece ningún contrato que alcance la cifra de 250 000 pesetas, a pesar de que se adquirió material de guerra, para obras públicas, ferrocarriles, etc., en gran cantidad; se construyeron edificios públicos y, en fin, se compraron subvenciones por valor de más de cien millones de pesetas. ¿Es que en la adquisición de todo ello no se formalizó ni un sólo contrato que alcanzara la cifra de 250 000 pesetas? ¿Es que todas las compras se hicieron por administración directa? Pregunta ciertamente nuestro querido colega El Día.

Animismo inserta la Memoria las entidades y Centros oficiales que no rinden sus cuentas, y entre ellos se encuentran los siguientes:

Derechos obvenacionales de los consulados, Productos de establecimientos penales, Publicaciones oficiales, Establecimientos de industrias militares, Efectos innecesarios o material inútil de los ministerios de la Guerra y de Marina, Depósito de la guerra Almadras, Depósito hidrográfico, Observatorio astronómico de San Fernando, Productos diversos de Correos, Telégrafos, Teléfonos, Pases y medicar, Colegio de serdomados, Escuelas de Veterinaria, teatro Real, Canal de Isabel II, Canal Imperial de Aragón, Instituto Agrícola de Alfonso XII, Granjas modelo, material de obras públicas, Montes y plantíos, Días por ciento de aprovechamiento forestales, Delegación Regia de Pósitos, Consejo Nacional de Protección a la Infancia, Comisaría general de Seguros, Consejo de Emigración, Junta para ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas, Instituto de material científico, Instituto de Estudios Sociales e Instituto de Oceanografía.

Es decir que todo el elemento oficial gasta y nadie rinde cuentas con tal que el pueblo pague.

Y los 54 millones olvidados? Y los 100 millones de subvenciones, quien se los habrá comido?

¿Vengan aumentos de contribución, vengas subidas de alquileres, vengas elevación de subvenciones y vengas lentas?

Justo Pérez.

De Int

Los terrenos... El Senado aprobó la ley autorizando a Castellón para...

De modo que por esta aspiración de Castellón proporcionar riqueza a la clase jornalera. Nuestro entusiasta Fernando Gasset que vivo al senador señor

Se export

De la prensa de M... El tabaco es artículo que se puede exportar contrabando. Sin embargo en Francia tabaco es—dicen—al que desde las provincias contrabandistas es que quieren hacer el comercio.

Pues no se hace a... Un telegrama de Madrid estando cargando que se creían de vino de ellos y cuando reyó que iba a corrección que empezaban a vejillas y cigarrillos.

Lo que se dice es que las autoridades han ido inmediatamente a cárcel a los internados y encontrarán de los res de la partida, que estarían también llorando.

Que se llevan el tesoro diciendo hace todo el tiempo. No vez de evitarlo e enfuente, lo niegan como «cola» a la pasaport.

Y estamos por decir que la mala fe de los que se gana con el Gobierno. Todo nos lo merecemos.

COMUNIDAD DE REGANTES DE CASTELLÓN SINDIC

El día 2 del próximo las diez de la mañana general ordinaria la Junta de Regantes de Riegos para tratar los extremos del artículo 33 de la Ley de 1911.

Lo que se hace es el artículo de la Ley de 1911. Lo que se hace es el artículo de la Ley de 1911.

Castellón el 15 abril 1919. Por suscripción del presidente de la Comunidad.—E. del S. Linot.

Anun

De orden de la Dirección de Correos se convoca a la Admisión de Correos de Castellón para la habitación ordena a la de la misa cinco años, que por la teca de uno por el precio máximo de otros mil quinientos.

Las proposiciones para la habitación de la publicación de la «Boletín Oficial» de la Administración de Castellón en la base de Castellón 14 abril 1919. Administrador principal J. Valls.

De Interés

Los terrenos del Prado

El Senado aprobó ayer el proyecto de ley autorizando al ayuntamiento de Castellón para vender los terrenos del Prado.

De modo que por fin es un hecho esta aspiración del ayuntamiento y del pueblo de Castellón que ha de proporcionar riqueza, salud y beneficios a la clase jornalera del campo.

Nuestro entusiasta aplauso a don Fernando Gasset que hacemos extensivo al senador señor Fabié.

¿Se exporta tabaco?

De la prensa de Madrid:

«El tabaco es artículo de venta. No se puede exportar. Es siempre contrabando. Sin embargo, se vende en Francia tabaco español.»

«Es—dicen—el que llevan a vender desde las provincias fronterizas contrabandistas de oficio o gentes que quieren lucrarse con el fá- cil comercio.»

«Pues no se hace así solamente. Un telegrama de Bilbao dice, que estando cargando unos bocoyas que se creían de vino, se desfondó uno de ellos y cuando el público creyó que iba a correr el vino, se vio que empezaban a caer al suelo cajillas y cigarrillos porcer.»

«Lo que yo dice el telegrama es que las autoridades hayan intervenido inmediatamente, metiendo en la cárcel a los intermediarios ni que se incantaran de los demás bocoyas de la partida, que seguramente estarían también llenos de tabaco.»

«Que se llaven el tabaco lo venimos diciendo hace tiempo y lo sabemos todo el mundo.»

«En vez de evitarlo la Tabacalera, se enfurruña, lo niega y el público hace acola» a la puerta de los estancos.

«Y estamos por decir que la Tabacalera hace bien en hacer lo que le da la gana con la complicidad del Gobierno.»

«Todo nos lo merecemos.»

Almacén de Tejidos

DE

MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88 y Mercedillo, 4.-Castellón

Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

HIERROS, ACEROS Y CARBONES MINERALES GRANDES EXISTENCIAS DE VIGAS DE ACERO SIEMENS, PARA CONSTRUCCIONES Viuda e Hijos de José Bonet

Teléfono 124

Despacho: Ronda del Mijares, número 39

Crónica DE LA SEMANA

Nuestro querido amigo y diputado a Cortes don Fernando Gasset continúa trabajando para conseguir cuanto crea de interés para Castellón.

Tiene ahora puesta su atención en lo de los terrenos arroyales cuyo proyecto de ley se halla en el Senado; autorización para formar en Castellón la junta de fomento para la construcción de casas baratas; el empréstito de las obras del puerto a fin de que la suspensión de estas no deje sin trabajo a centenares de obreros; exención del timbre a las sociedades obreras; subvención a la Escuela de Artes, asunto que está también en el Senado y otras cuestiones que mencionaremos oportunamente.

A la labor del señor Gasset contribuye principalmente el señor Fabié el cual hace en el Senado una entusiasta defensa de los intereses de Castellón a cuyo servicio pone su valer y sus influencias.

El ayuntamiento en sus últimas sesiones a oído significar, por todo esto su agradecimiento a los señores Gasset y Fabié.

El Circolo Mercantil, ayuntamiento y otras entidades han telegrafado al gobierno y a los diputados y senadores por la provincia, recomendándoles lo del empréstito para las obras del puerto y pidiendo que sea aprobado antes de cerrarse el parlamento.

Todos ellos han prometido atender con interés el asunto de tanta trascendencia.

De nuestro estimado colega de Benicarló *Sobrevuela* copiamos el siguiente suelto:

«Con tiempo de bonanza, el miércoles fué botado el landó «Fernando Gasset», construido en los astilleros de don Domingo Lores, bajo la dirección del inteligente maestro don Juan Sans Blasco. Momentos antes de la botadura fué bautizado, y tanto el dueño don José Fabié, como los padrinos, obsequiaron a los amigos y concurrentes con licores, dulces, pastas y cigarrillos.»

En nombre de don Fernando Gasset agradecemos al señor Fabié esta prueba de consideración.

Ha sido nombrado netaario de Segorbe don Miguel Guillén.

Continúa siendo detestable el servicio de correos.

La correspondencia llega a esta ciudad con tanta irregularidad que ni la actividad en el reparto podría subsanar la falta.

Raro es el día que enlaza el correo de Madrid con el de Barcelona; muchos otros llega a deshora la correspondencia de la ciudad condal y así la precedente de otras capitales.

Con esto los perjudicados al comercio y a los expendedores de periódicos y revistas, irrogándoles retrasos en los negocios a unos y otros.

Ya sabemos que nuestras quejas y las del público no han de ser oídas y menos remedadas, pero es deber nuestro no callar y lo consignamos reiterando la más enérgica protesta.

Han sido nombrados jueces de primera instancia de los partidos judiciales de Noya y Moraira, don Carmelo Izquierdo y don Mariano Luján, respectivamente.

Continúa la excases de tabaco de manera escandalosa, dando motivos a incidentes y protestas del público. Con ser esto un abuso podría tolerarse si no hubiera privilegios por parte de la Compañía de los que participan generalmente los que tienen buenas relaciones con los amos de la Tabacalera.

Es general el mal y por eso se hay periódico de otras provincias que dejen de formular protestas en nombre de los consumidores pobres y de modesta posición.

El gobierno debiera suprimir el monopolio del tabaco, creando si se quiere su elevado impuesto pero de clarando libre el cultivo del mismo.

De no hacerse esto continuará la excases y cada día será mayor el peligro de alteración del orden público. Además deben quitar el privilegio que algunas dependencias oficiales tienen de proveerse de tabaco situando a los estancos pues esto acrecienta el disgusto y la protesta del público a más de restar a los estancieros medios de vida.

Ya sabemos que esto es clamar en el desierto, pero cumplimos nuestro deber al recoger las quejas de la opinión.

Ha sido importantísima la Asamblea verificada en Zaragoza por todos los publicanos de Aragón.

Asistieron muy cerca de 400 delegados de las tres provincias.

Por unanimidad se aprobaron bases y se eligió Directorio formado por once prestigiosos correligionarios, por los señores don Manuel Marraco, Gil y Gil, Lorante, Venancio Barriá, Banzo, Sola, Joven, Masipo, Ferriol, Bailillas y Astiz.

La magnífica obra de la Asamblea fué coronada con un mitin.

Se celebró el domingo, y hablaron sucesivamente los correligionarios señores Joven, Barriá, Doperto (el inteligente, probo y meritorio ex alcalde de Tortosa) y el digno diputado Mariano Tejero. Presidió Marraco, e hizo un brillante resumen.

Nuestro fervoroso saludo a los republicanos aragoneses, que han sabido animar sus abnadas huestes nacionales con su hermoso acto, esperanza dor para la República.

Se ha posesionado de la escuela de 1.ª enseñanza de la cárcel modelo el maestro don Miguel Alba Egúes.

Para el distinguido joven el consignatario de vapores de Burriana don Manuel Gozalbo, ha sido pedida la mano de la hermosa señorita María Climent, hija de nuestro querido amigo y distinguido correligionario y farmacéutico de Valencia, don José Climent.

Con tal motivo cambiáronse entre los jóvenes novios valiosos regalos, celebrándose en el domicilio del amigo Climent una íntima y agradable fiesta, a la que asistieron algunos amigos y los padres de los prometidos.

La toda se celebrará en el próximo mayo.

Felicitemos cordialmente a los novios y a sus distinguidas familias.

De mañana a pasado es esperado de regreso de Madrid nuestro diputado y respetable amigo don Fernando Gasset.

Para las doce horas del día 20, ha sido convocada la junta Municipal de asociados para discutir y aprobar el presupuesto de finanze para el corriente año.

Para mañana a las diez ha sido convocada la junta de Fiestas de julio, para tratar sobre las mismas.

Nuestro querido compañero de redacción don Angel Yañez ha sido nombrado redactor-corresponsal del importante diario *El Día* de Madrid.

En el tren expreso del pasado jueves regresó de Córdoba y Madrid, al gobernador civil de esta provincia don Salvador Muñoz, quien acto seguido se posesionó del mando, cesando como gobernador interino el digno presidente de esta audiencia don Eusebio Font.

Para enterarnos de un asunto que les interesa se ruego la presentación en la secretaria del ayuntamiento de los señores siguientes:

José Chulvi Palarés, Vicente Fornals Villarocha, Marcelino Roig Compte, José Sagarra Moles, Arcenio Sorribes Troncho Ramón Torres Martín, José Ascura Campos o sus herederos.

Ha marchado a Madrid nuestro joven amigo el licenciado en ciencias don Vicente Sols Baynat.

Uno de estos días llegará a nuestro puerto un barco conteniendo 1000 toneladas de trigo argentino para la capital y su provincia.

Con esto quedará por ahora resuelto el problema de las harinas que tan difícil se presentaba por la escases de trigo.

La Juventud Socialista realizará mañana y a pié una excursión a la ermita llamada de la Virgen de Gracia, pasando al regreso por Villarreal y Almazora.

Mortuorias.

CARLOS EXPRESATI. A consecuencia de una grave dolencia, el miércoles falleció don Carlos G. Expesati, personalidad saliente del marxismo en esta capital.

Militó en varios partidos políticos, escribiendo por ingresar en el grupo que se unió a gran caudal de bolear. Su nombre sonó mucho durante el tiempo que desempeñó el cargo de alcalde contra la voluntad del pueblo y en la cual no hubo paz en Castellón.

El señor Expesati, hombre inteligente y de grandes actividades, hubiera sido muy útil a la ciudad de Castellón si hubiera empleado su valeroso y defendido sus intereses y el sentir general de los castelloneces.

Terminado el período de su mandato, es probable que el señor Expesati a pesar de haber sido en aquél tiempo perseguido, matado y escarcelado. Y en Castellón ha vivido tranquilo hasta su muerte.

Ante el deber del que fué y de jerto a la historia juzgue su actuación como político, o de EL CLAMOR que también sufrieron procesos y persecuciones excusamos:

¡Expesati ha muerto! ¡Que la tierra se le lleve!

FILIBERTO FLORES

En Villarreal, donde reside, ha fallecido el que fué querido correligionario nuestro don Filiberto Flores, persona muy apreciada en aquella villa por su actividad, carácter afable y honrad.

El infortunado amigo dejó entre los suyos un vacío difícil de llenar y el partido republicano pierde a uno de sus más entusiasmados defensores.

CRONICA OBRERA. Los obreros metalúrgicos y peones de albañil reclamaron esta semana a sus patronos aumento en el jornal, consiguiendo lo que deseaban.

Anoche se reunió la junta local del Centro Obrero ocupándose entre otros asuntos de la celebración del 1.º de mayo.

Se rembró una comisión organizadora de la fiesta y acordose reunir a las directivas para tratar también del asunto.

La fiesta del trabajo tendrá lugar en esta capital con la mayor solemnidad posible.

FOOT-BALL. Cervantes-Ribaita.

El encuentro tendrá efecto mañana a las 4 de su tarde en el campo del Castañal.

Promete ser interesante y reñido, pues cada los elementos que ambos equipos presentarán difícil resulta el augurar de quien será el triunfo.

La afición acudirá al campo, segura de ver un partido enconado.

ESPECTACULOS. Teatro Principal.

Esta noche estreno de la hermosa película en dos actos y un prólogo de Jacinto Benavente «Los intereses creados».

También se estrenará la cómica «Pícaras amargas».

Mañana funciones tarde y noche.

El sábado 24 del actual debut de la compañía del Teatro Español de Madrid en Jacinto Benavente y Ricardo Calvo.

Cuatro únicas funciones para las que se abre un abono.

Cine de la Paix.

Para hoy sábado se anuncian extraordinarias sesiones de cine y variedades con escogido programa.

Se presentarán los famosos artistas Troupe Villanú, atracción de variedades compuesta por 5 personas que con su repertorio de canto, baile, números cómicos, chistes y excentricidades, consiguen un número de primer orden.

También se presentará esta noche el famoso artista Pérez, que ejecuta maravillas con el cornetín.

No obstante la magnísima duración del trabajo de la Troupe Villanú como a parte cinematográfica se estrenarán los episodios 7.º y 8.º de la suprema serie americana «Houani y el tanque humero» divididos en 4 partes y titulados «El alambre de pascas» y «Odio de amor».

Mañana domingo, como a día festivo sesión de cine a las 5 en punto y sesiones de variedades a las 7 de la tarde y por la noche a las 9 y 10.45 vendiéndose numeradas las localidades para las 7 y 10.45.

El próximo lunes la tercera jornada de la peluica «Martín el Trovador».

BIBLIOGRAFIA

Historia de los movimientos nacionalistas.

La editorial Minerva de Barcelona acaba de publicar una importante obra de la que es autor el ilustre publicista don Antonio Rovira Virgili.

Se titula «Historia de los movimientos Nacionalistas» y en este libro trata del desarrollo de estos movimientos en Finlandia, Polonia, Lituania, Ucrania, Estonia, Alsacia-Lorena, Hungría, Transilvania, Albania, Egipto, Siria, Macedonia, Vezja Serbia, Armenia, Irlanda, País Vasco, Cataluña.

Historia de los Movimientos Nacionalistas.

La editorial Minerva de Barcelona acaba de publicar una importante obra de la que es autor el ilustre publicista don Antonio Rovira Virgili.

Se titula «Historia de los movimientos Nacionalistas» y en este libro trata del desarrollo de estos movimientos en Finlandia, Polonia, Lituania, Ucrania, Estonia, Alsacia-Lorena, Hungría, Transilvania, Albania, Egipto, Siria, Macedonia, Vezja Serbia, Armenia, Irlanda, País Vasco, Cataluña.

COMUNIDAD DE REGANTES DE BENADRESA DE CASTELLÓN

SINDICATO

ANUNCIO

El día 2 del próximo mes de mayo las diez de la mañana celebrará junta general ordinaria la comunidad de regantes de Benadresa en el local del Sindicato de Regios de esta ciudad, para tratar los extremos mencionados en el artículo 33 de los ordenanzas.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo prevenido en los artículos 44 y 45.

Castellón 15 abril 1920. Por suscripción del presidente de la Comunidad.—E. del Sindicato, Feliz Quinot.

Anuncio

De orden de la Dirección general de Correos se convoca a concurso para dotar a la Administración principal de Correos de Castellón de local adecuado en habitación para el jefe de oficina de la misma, por tiempo de cinco años, que podrá prorrogarse por la tética de uso en uno y sin que el precio máximo de alquiler cubra de otras mil quinientas pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, las horas de oficina en la referida Administración de Correos y el último día hasta las «cinco de la tarde», pudiendo antes enterarse allí, quien desee de las bases del concurso.

Castellón 14 abril 1920.—El Administrador principal, PATRICIO VILA.

De orden de la Dirección general de Correos se convoca a concurso para dotar a la Administración principal de Correos de Castellón de local adecuado en habitación para el jefe de oficina de la misma, por tiempo de cinco años, que podrá prorrogarse por la tética de uso en uno y sin que el precio máximo de alquiler cubra de otras mil quinientas pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, las horas de oficina en la referida Administración de Correos y el último día hasta las «cinco de la tarde», pudiendo antes enterarse allí, quien desee de las bases del concurso.

Castellón 14 abril 1920.—El Administrador principal, PATRICIO VILA.

URALITA ROVIRALTA

Planta artificial de amianto y perland comprimido para TEJADOS, revestimientos de paredes y cielos-rasos.
 Planchas de 120 por 60 centímetros para cubiertas de poca pendiente.
 Fiere, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color, de instalación fácil y rápida.
 Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pídanse muestras, catálogo, libro de sustancias y presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador. Baldosas de asfalto comprimido para pavimentación de aceras, calles, muelles, carreteras, etc., etc.

Roviralta y Compañía de Ingenieros - Barcelona

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent. - Bayer, &



ATENCIÓN HERNIADOS

Está demostrado que por bueno que sea el braguero si éste no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Todo herniado que desee tener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tan dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica, puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la exacta aplicación y economía en el precio de los mismos.

Bragueros de todas clases desde el pequeño hasta el más sencillo.

Herniados no comprar ningún braguero sin antes consultar al especialista José Gist.

Es de gran interés para los herniados y del público en general, se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaros, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Gist, especialista en el tratamiento de las hernias (trecatas), quea durante más de 14 años venidos sus viajes a Castellón y Tortosa.

En Vinaros el 26 de cada mes, de ocho a una. —Fuera Vista de Aparato.

En Castellón el 27 de cada mes de ocho a una y de tres a seis. —Hotel de La Paz.

En Tortosa el 28 de cada mes de ocho a una. —Fuera Barcelona.

Los demás días en su establecimiento ortopédico «La Cruz Roja», RUS 16, Montecarlo, 16 RUS.

Plantones Se venden plantones de amadores y ovas de saneamiento solidi.

M. Gue M. S. —P. 21 de San Ramón, 14 —A casa de Chivert.



LA CRUZ ROJA

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia.
 Fundado en 1896 por DON JOSE PUJOL

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos.
 Como de costumbre visitará en Castellón el día 29 de cada mes en el Hotel Suizo; horas de consulta de 8 a 1 y de 3 a 6, saliendo en el correo de la noche.

Los demás días en la Cruz Roja, Montecarlo, 16, RUS.

Confesión de toda clase de aparatos de ortopedia.
 Especialidad en bragueros articulados, fabricación especial de la casa.

Bragueros canchú para la pronta curación de los herniados infantiles.
 Fajas hipogástricas para corregir el obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

Academia Comercial de Estudios prácticos

DIRECTOR.—DON FRANCISCO NAVARRO POMER

Oficial de Contabilidad de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Proveedor del Circulo Mercantil e Industrial

Calle del Abad de Tárrega, número 61. —CASTELLON

En esta Academia se cursan con toda extensión los estudios relativos a Cálculos mercantiles; Contabilidad por partida doble aplicada al comercio, industria y banca; Legislación mercantil y manografía, con las necesarias prácticas de correspondencia mercantil, operaciones de cambio y de crédito mediante letras, cheques, talones, pagarés, endosos, cartas, órdenes de crédito, facturas, transferencias, etc. etc.

Preparación completa para el ingreso en los cuerpos de Administración del Banco de España y Compañía Arrendataria de Tabacos.

Unica Academia donde se realiza un completo y acabado estudio de la carrera mercantil.

NOTA.—Con el fin de que los padres puedan conocer la aplicación de sus hijos, esta Academia les facilitará el día 1.º de cada mes, un resumen de las calificaciones obtenidas por los mismos, durante el mes anterior.

SEGUROS

MARITIMOS : Uranos, S. A. (Compañía Española)

Accidentes del trabajo.
 Individuales de accidentes.

Atestado personal.
 Responsabilidad civil.
 Autos, coches, caballerías, viajes, robo, etc.

«La Preservatrice» (Compañía francesa)

Vida.
 Incendios.

«La Nationale» (Compañía francesa)

Delegado general para toda la provincia: José Pascual Masip Mayor, 17-1.º —Castellón

Anis Infernal M. Serra

— LERIDA —

Los bárbaros no conocieron el Anis Infernal ¡Qué bárbaros!

Representante en Castellón y su provincia.

E. HUGUET RONQUILLO —CALLE MAYOR, 80, 2.º

Elixir Gomenol

El ELIXIR GOMENOL es un remedio para el estómago;
 el ELIXIR GOMENOL es un remedio para el asma;
 el ELIXIR GOMENOL es un remedio para el bronquitis,
 y debido a su poder desinfectante es fertilizante para las plantas.

En todas las farmacias del mundo podéis pedir el Elixir Gomenol. Cada botella pesa 50 pesetas francesas.

Pictorial Review

GRAN REVISTA ILUSTRADA

ARTE, LETRAS, HOGAR

LA MEJOR REVISTA DE MODAS

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Edición española — Passtaz 425

En Castellón: Se vende en los periódicos, Plaza de Capuchinos

¡La crisis de las viviendas está resuelta!
 ¡Todo el mundo propietario!
 Quien paga alquiler, pierde su dinero

“Los Amigos Previsores”

¡Con un único objeto, proporcionar a cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir, amortizando su importe mediante pequeños plazos mensuales y auxiliar al pequeño propietario librándole de las garras de la usura. Interés al 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis, de 10 a 1, Santa Teresa, 8, principal, Valencia; Avenida Dr. Galtés, 22, Alicante, y Mayor, 76.—Castellón.

EL ARTE

Gran fondo de cuadros a óleo y acuarelas, Estampas, Brocheros, Oleografías, Tarjetas postales, Molduras de todas clases, en color, Blanco, Caoba, lisos y en toda combinación de adorno, vidrios etc. etc.

ESPECIALIDAD EN MARIOS PARA ESPEJOS
 UNO DEJIS DE VENTAR ESTA CASA!

¡GRAN ECONOMIA!

79-GONZALEZ GHERMA-79 Castellón
 AL LADO DE LA DROGUERIA DE LAS CUATRO ESQUINAS

THE LAXO

es el mejor purgante vegetal

Caja, 125 pesetas

En las buenas Farmacias y Droguerías de la provincia

ELIXIR ESTOMACAL

de San de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque refuerza, ayuda a la digestión y abre el apetito, curando las dolencias del

ESTÓMAGO É INTESFINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, indigestión, diarrea, ayúdala a digerir y abre el apetito, curando las dolencias del

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Génova, 28, BARCELONA, desde donde se remiten folletos a los señores.

AÑO 42

La SO

Con la apro...
 ir, viene la dimi...
 pasado lunes fué...
 que per toda la s...
 cete actual.

¿Quién será...
 próxima? Esta es...
 ticos, y claro es q...
 Hay quien o...
 se harán ceros de...
 tire hasta el otón...
 de tener su impo...
 de la Tabacalera...
 que el señor Alie...
 se ha resistido a...

Hablan otro...
 Sánchez Guen...
 Vienen lueg...
 más que Maura,
 política de def...
 obrera; puede sa...
 mo. Péro los ma...
 que nadie persig...
 ne tolerará que...
 salvadora. Tamp...
 ran propicias a...

A pesar de...
 do su Gobierno...
 como el general...
 tara de Gracia y...
 do ha pronuncia...
 puesto-en condic...
 Justicia.

También se...
 ra Instrucción p...
 el señor Beltrán...
 chiqué, como no...
 Abastecimientos...
 elegante los juv...
 En cuanto a...
 ras que le dejan...
 sigue ocupado en...
 comienza a conv...
 ómico que un e...
 dor es troyano y...
 que pase.

Como se ve...
 lidas ningún gr...
 Vengan las dere...
 alabar o se enc...
 o Bugalla), cual...
 será contraria a...
 país.

La estatua de

Hilario Ayaso...
 de los jefes de grup...
 y propone la conce...
 de 50,000 pesetas...
 pilona a Pi y Murg...
 miento; obra del...
 La Comisión de...
 gó lo propuesto, y...
 Pascual formuló...
 Hay nombres a l...
 de, de un modo p...
 cuerdo y el respo...
 que uno de ellos e...